

真實生命究竟解脫

尹順隆主講
藍玉霖整理

攝影／劉皇榆



自古以來的人類不管是皇親國戚或是販夫走卒，都必須要面對兩個基本問題。

第一是生與死的問題——在日本有一位很有名的企業家——松下幸之助，日本經營之神，與台灣的王永慶先生一樣企業做得很成功。有一次，他到一所大學演講，台下在座皆是碩士、博士等高材生，他報告有關企業一切經營的理念，演講之後他留一些時間做雙向溝通

，大家都問及企業經營及管理有關的問題。最後有一位同學問：「松下先生，你今天所有財力這麼多，企業經營如此成功，而今也已八十多歲了，在人生理想中一般而言已是很滿足了，在此生當中您對您的人做為參考，預先就要清楚路途，做為人生當中的準備，故自古以來生死問題一直被重視、關懷著。」

先生毫無考慮地回答：「如果有可能，我願將所有財富及一切來換回我的青春」，在座的人人都為之愕然且恍然大悟。當輕人問：「這四苦中，老病死

我還能體會，致於這個「生」

而已。

這宇宙萬物演化，什麼是

要如何說他是苦呢？」我們要

真？什麼是假？

分開解釋因由的，人隨著四時

運行，一天天衰老，面對人生

如一個杯子，中空的地方可裝水，故沒有體無法使空的部份產生作用的。故萬物當中，有

種種因緣，病痛是一種苦，面

對死時也是一種苦，所以當人

「體」使能產生「用」，而宇

們一出生時就已註定面對這個

見蘋果掉落而發現萬有引力，

宙萬物的主宰，正是道的本體

事實，環環相扣，所以生的本

質就已經是苦了，愛別離苦，

所演生出來的體用現象。以上

求不得苦，怨憎會，五陰盛，

今天蘋果依然是會掉下地面，

這是符合真的三個條件。

透過色受想行識所造出種種因

與幾百年前一樣沒有改變。故

時間的流動、空間的轉換，並

質就已經是苦了，愛別離苦，

沒有改變這道理定律，我們稱

這為符合「真」的第一條件。

2. 自然法則 不會因外在

因緣改變而改變，如太陽每日

東升西降一般，而宇宙運行的

演化，自有其自然的法則，不

會因外在的因素改變而改變，

故真的第二條件要合自然法則

這基本問題，我們必須有所

關懷，面對真實的生命如何來

解開六萬多年來束縛的因緣是

今天後學報告的主要關懷之一

故真的第二條件要合自然法則

會因為本性的改變而改變，

。而所有宗教的任務也均為解

開這個問題而背負著導引人類

生命的責任，故一個

真正的信仰必須讓人們真實的

生命得受究竟解脫，如果無法

得到解脫，就不過是外在教化

「常」，意義是一樣的。

3. 萬物本體 所有演化造

作的本體，例如，一間房屋外

在看得到的柱子、屋樑、外牆

是不生不滅、不垢不淨、不增

減，透過肉體借假修真，恢

復自性原來面目，得以脫離生

死輪迴之苦，方為究竟解脫。

另外，存在無明意識中，還有累世以來所造作的因緣業力，決定一生當中必須去面對承擔的一切壽夭順逆。四大假合、自性本體人人皆有，何以有美醜貧富之分。俗話：人比人氣死人，這個因緣即是決定於累世業力，而業則由心念思惟，造作而來。真實生命即是性心身的作用，上天老聃賜予的圓明本體，透過心念的作用，以善為本，再付諸於外在「身」的行為路徑都沒有偏差掉，即為性、心、身一貫修持的不二法門。佛家：佛在靈山莫遠求，靈山只在爾心頭，人有個靈山塔，好向靈山塔下修。直接指明內在自性佛，由心念的造作運用，付於外在行為無有偏離，重要的是讓內在自性本體能超生了死，當下解脫，不是讓這個假體解脫。業的牽纏這個觀念自古印度即有

，所謂欲知前世因，今生受者是，欲知來世果，今生作者是。消極的因果思想則認為：既然因果是無法改變，何苦那麼累地努力改變因緣？積極的思想則是：既然過去是無法改變，何不此生此世快種善因，以求來世善果，惟業所產生的三世因果，此期修道必要有積極的思想面對修持的人生。以符當下承擔，一世修成的鴻願氣魄。

談到積極的人生觀，美國有一個黑人小孩，悶悶不樂地獨自坐在大樹下的牆邊，看著許多白人小孩玩得很高興，一位牧師見狀便好奇地走過去問他：「為何不與大伙兒玩？」黑人小孩自卑的說：「他們都是白人的孩子，不會歡迎我的。」牧師心中了然這孩子的自卑心結，於是帶他到城裡去買了各色的氣球一堆，而後回到

原處，這時牧師便叫他把手放開，等汽球往上飛時便問他：「紅色的氣球有飛起嗎？」小孩答：「有啊！」「白色的氣球也有飛起嗎？」答：「也有啊！」「那麼黑色的氣球有飛起來嗎？」牧師問了他三次，他忽然恍然大悟。於是牧師便給這小孩一個機會教育說：上天賜給我們每個人的條件皆是平等的，不同的是每個人面對人生所遇到的各種因緣，是否有以最積極的心態去面對、承擔與超越。現在是一個最亂的時代，也是一個讓我們最好修行的時代，必須以最積極的態度來面對修持的人生，超越我們生命的生死問題，找一條究竟解脫的道路，這也是此世修持最重要的目標。

發現真實的自我，性在人身上，性去人亡，自性如不在肉身上，一切作用皆消失掉，要

尋得自性本體，第一必須發出真誠的自我。報上曾刊載，有一個郵差，在三十歲以前，都不安於本位，每份工作都沒超過三個月，後來透過一個關係去郵局上班，做不到兩個月，他又嫌太辛苦不想再做下去，最後一天他又遞出辭呈準備離職，當天信件又特別多，其中有一封信怎麼找也找不到地址，此時心想最後一天上班一定要把工作完成，一直到晚上九點多好不容易終於找到了，這一家人接到信全家都非常歡喜，原因是因為這家主人已失業很久，這封信是由一家公司寄來通知他應徵被錄取的通知，所以全家都非常高興並感謝這位郵差堅持這份服務的心。這位郵差見到這情形，才發現原來只是這麼一點付出，就可以讓人們得到這麼大的喜悅與快樂。第二天，他到郵局便抽回

那張辭呈，從此每天都以非常喜悅真誠的愛心去服務人們，一做就做了三十年，後來受到郵局的表揚與肯定。生命內在真實那個真正的我，是上天所賜予的真本性，能讓三綱五常的自然流露，即是道心。欲究竟解脫，第一必須發現真實的自我，洗透自性的圓明，認清真假而發出真誠愿力，才不會為假相貪於享受而造作種種因緣。

六萬多年來，人迷失於六道輪迴之中，經由天命明師指明一條明路，得以找到一正確的方向目標，脫離輪迴之苦，肯定我們的真實生命。在美國有一位很有名的法官，生活非常忙碌，一天要到遠處演講，當天就匆匆忙忙的趕到車站，上了火車，因為太累就睡著了，查票員叫醒他，法官才非常著急且朦朧地找他的車票，但

卻遍找不著，此時驗票員即時認出這位有名的法官說：「沒關係，沒關係，我認得你，你絕不會為了一張車票逃票的」但是法官卻更著急的答說：「我不是擔心車票的價錢，而是沒有車票我就不曉得在哪裡下車？」因為車票都由秘書替他安排的，只要依照站名下車，就有人接他。所以在人生旅程中，哪一站是我們該審慎駐足的地方，是我們該好好的思考自己的生命因由及生死大事的最重要大契機，而每個人累世的因緣與祖德，藉由點傳師為我們指點這條明路，承受無上因緣而得以究竟解脫。

有一對男女朋友，因男方成天遊手好閒不務正業，故女方父母反對他們交往，於是男方引誘女方離家出走一起同居，經過三個月，女方發現自己懷孕了，結果男方卻不顧情

義逕自離去，女方難過想不開，買了一瓶安眠藥，一口氣便吞了半瓶，之後立刻撥電話給生命線，接電話的對方是一位男性，他很快地意味到這位女生的口氣不對，便示意旁邊的同事察查對方電話的來源與地址，一方面與這位小姐談話，以便拖延時間。

先生：「小姐你現在人在哪？先告訴我，我們再來談。」

小姐：「你不必想要救我了，我已吞下半瓶安眠藥了。」

先生：「那麼你有什麼問題講出來聽聽看，說不定我們能幫您解決啊！」

小姐：「我只想問一個問題，那就是爲何人生會這麼苦！」

生命線這位先生一再的引導她，終於將經過的事講出來，先生：「原來你是爲了此事要自殺啊！唉！我現在講一個

故事給妳聽：過去有一個小孩在五歲時，他的父母死在火災中，而這小孩也被燒成雙目失明，四肢殘廢，他才五歲，以後的人生不知如何過，在生長的過程中，爲了生存的掙扎也自殺了好幾次都又被救回，最後被一個機構安排做一個非常有意義的工作，這個人就是現在正與妳講電話的人」這小姐聽到此事突然醒悟，遂引起她求生的意念，但是藥效已經發作了而漸漸昏迷了，還好生命線找到電話的來源並會同救護車救了她，這位先生後來也受到政府機關的表揚，鼓勵他，誠心助人的意志且殘而不廢。

今天我們承受天恩師德，有這麼好的機緣得逢明師，求得大道，是我們三生有幸，而要如何面對生命的因緣肯定我們的生命，進而找到真實生命的目的與方向，此乃當下智慧決斷的關鍵。而欲尋到究竟解脫，須透過本願、他力，正確的修持方向，才能肯定人生真實意義。如何以有限的生命開創無限的生機？佛家說：「若眾生過去所造的「業」可得見，則盡虛空遍法界都容納不下！」，可見眾生的業力之多，故人在短短的生命中要了卻過去累世的因緣業力，實在是不容易，還是須當下承擔的自覺及懺悔方可成就。有一個計程車司機，開車一天下來非常疲憊，天色已晚了，想回家休息，一路上也不再載客了，正在回家的路上聽到收音機正在呼籲一件事：現在正有一個學生發生車禍，因失血過多需要急救，他的血型非常特殊，RH陰性，血庫缺血，如果有人是這種血液，請伸出貴手救援。「呀！這不是和我的血型一樣嗎？」這位司機當下毫無考慮，將

車子調頭，直奔醫院去，接受抽血，一抽便五百CC，整個人都快爬不起來，而在這時這位學生的家屬也趕來，得知情形，便向著司機當場下跪感恩。

所以當下的念頭是非常重要的，如果這位司機在得知消息時考慮到自己一天下來已太累了，起了第二念，很可能他就沒有去了，故修持要把握初發心，由自性流露出的善念慈悲心，透過有限生命的成就創造無限的生機，在當下念頭即可圓滿。

在新加坡有一位壇主移民

過去，發現鄰居有一位老先生學識很好，如能引進道場將對道場有很大助益，便一心想渡他，但是壇主所談的道義，老先生怎麼也聽不進去，告訴他：「叫你的點傳師來跟我講，讓我能深入了解，我才相信。」這位壇主便立刻打電話請求

台灣的點傳師過去支援。沒多很快到了新加坡，壇主便很興奮地去請鄰居這位老先生過來，中堂，當老先生到中堂門口時，一位六歲的孩童很恭敬地遞上毛巾：「老爺爺請淨手」，老先生為此盛情非常感動，於是他告訴壇主：「你什麼都不用說，我已都了解了，你等我一下」。老先生便回到家中將一家人全叫出來訓示：「你們學識都這麼高，從來沒有一個遞過毛巾給我，現在大家都跟著我去求道拜拜。」

今天我們要行功立德，不必一定要多高的學識或當講師，三施中無畏施也可做，能力好的可代天宣化、講述道義，口才不好的可佈施行功，所謂無財不養道，如經濟不許可，也可排桌椅，擦佛堂，行功了

施。日本這次大地震，記者們曾報導表揚一些事蹟。當神戶與外界無法交通時，有一家超級市場，許多人都去搶購食品、用物，排隊排得很長，老闆見狀就貼上海報，限制每個人購買數量，有一位太太只買五包泡麵，家中有五個人，記者訪問她：「這樣如何渡過？」她說：「如果我多買了，後面那麼多的人怎麼辦？」沒有水，消防車配水來了，不是用水桶或鍋子去接，而是拿小盆子。人最可貴的是在自己有困難之下，還能設身處地的為他人著想，甚至去幫助別人，老師教我們：「委屈自己，圓融十方。」這是我們一貫弟子的修持風範與涵養，使每個人生命發光，讓至愛延伸，渡人成己。